



曲阜市人民医院

"四廉驱动"推进清廉医院建设

■通讯员 崔文昕

今年以来,曲阜市人民医院坚持以 "四廉联动"为抓手,聚焦党建立廉、制度 固廉、监管护廉、文化润廉,全面推进清廉 医院建设工作,医德医风、行业行风向上

坚持党建立廉 构建清朗政治生态

全面落实党委领导下的院长负责制,构 建"党委领导、院长执行、纪委监督"的现代 化治理体系。实施分层分类精准施策,推动 纪律教育、廉政教育与警示教育深度融合, 实现"关键少数"与"绝大多数"教育全覆

破壁垒优流程暖童心

本报济宁讯(通讯员 何双胜)"以前带娃 看诊,想兼顾西医诊断和中医调理,得跑两栋

楼,半天时间全耗在路上。现在好了,西医看

完中医接着看,省心多了!"市民李女士感慨 道。自任城区妇幼保健院启动百日攻坚提质

增效行动以来,儿童保健部紧扣"流程优化、 服务患者"目标,经过周密调研筹备,决定于 2025年11月起,每周一、四、五安排中医儿科 医师正式定期入驻西医儿科门诊坐诊,以中

西医联合诊疗模式,为患儿打造"一站式"健

理的学科"壁垒",让不少患儿家长面临就医

困境。传统模式下,若想为孩子同时寻求中

西医诊疗方案,家长需分别预约两个科室号 源,在不同诊区往返奔波,不仅耗费大量时间

和精力,还可能因诊疗信息衔接不畅影响治

疗效率。这一痛点,成为任城区妇幼保健院 百日攻坚行动中重点破解的民生课题。

务患者的'最后一公里'。"医院儿童保健部负

责人表示,此次中西医儿科联合门诊的推出,

绝非简单的诊室位置调整,而是诊疗理念与

服务流程的深度再造。具体服务中,西医医

师先通过专业检查完成病情诊断。对于慢性

咳嗽、消化不良、过敏性鼻炎、儿童体质调理

等适合中医介入的病症,中医医师将即时衔

接,运用"望闻问切"传统技法结合现代医学

认知,为患儿定制个性化综合方案——比如

针对厌食儿童,西医排查微量元素异常,中医

调理脾胃功能,形成"精准诊断 + 整体调理"

的诊疗闭环。这种模式既发挥了西医急症控

制、精准排查的优势,又融入了中医推拿、穴

位贴敷、中药调理等绿色疗法,实现从"治已

病"到"治未病"的全程健康管理,真正达成

带来了服务流程的全方位优化。通过中西医 医师同诊室协作,医疗数据实现实时流转,诊

疗信息无缝对接,真正做到"让数据多跑路,

让患者少跑腿"。据测算,联合门诊模式可使 患儿平均就医时间大大缩短,大幅降低家庭

的经济与心理负担。同时,中西医医师在日

常诊疗中的频繁交流,也为医院搭建了跨学

科学术平台,为构建具有任城区妇幼保健院

特色的儿科诊疗体系奠定基础,推动医院整

科壁垒"到"协同融合",任城区妇幼保健院以

中西医儿科联合门诊为切入点,将百日攻坚

的"流程优化"目标落到实处。这一举措不仅

是医院"以患者为中心"服务理念的生动实

践,更彰显了医院在医疗改革浪潮中勇于创

新、提质增效的责任担当。该院将持续以百

日攻坚行动为抓手,探索更多便民服务新模

式,让优质医疗资源更贴近患儿需求,用专业

从"分科室奔波"到"一站式诊疗",从"学

按照提质增效的要求,这一创新举措也

'1+1>2"的诊疗效果。

体医疗水平提升。

"百日攻坚不是口号,而是要真正打通服

长期以来,西医精准诊断与中医整体调

盖。推行"党建+服务"模式,通过"红帆驿 站",同步落实院长热线和"十项服务承 诺"。开展协约化社区党建共建项目,推动 党员医护人员下沉基层,实现服务群众"零

坚持制度固廉 健全廉洁行医机制

以制度建设为核心,修订医院章程、 议事规则等基础制度,全面规范权力运 行,确保"小微权力"在制度框架内规范行 使。针对高值耗材采购等廉政风险高发 领域,引入智慧纪检监控系统,将关键环 节纳入信息化监管,实现业务流程透明 化、可追溯,切实提升管理效能,防范行业

坚持监管护廉 筑牢拒腐防变防线

将清廉建设贯穿于人、财、物各个环 节,贯穿于医院管理全过程,实现以制度 管人管事,主体责任、监督责任落实一体 推进,紧盯三个关键,解决突出问题。构 建"制度+技术+文化"立体防线,依托HIS 系统智能筛查无指征检查、套餐式检查及 单日内重复检查,整改不合理病例,强化 医生培训,重复检查率显著降低。以"预 防式"谈话和关键岗位"轮岗机制"为双轮 驱动,构建起立体化廉洁风险防控体系。 推行"家庭助廉"机制,组织中层以上干部 及家属签订家庭助廉承诺书,引导家属参 与廉洁监督,实现"工作圈+生活圈"双轨

坚持文化润廉 锻造德馨医疗团队

构建多维度、多层次的廉洁文化氛围, 打造"妙手仁心"廉洁教育站点、建设廉洁 文化教育长廊、定制"清廉医院电脑屏保"、 开设"清廉曲医"特色专栏,每月推出原创 清廉主题文稿,策划拍摄"廉洁文化走进曲 阜市人民医院"系列专题片,在抓好廉洁警 示教育的同时,注重强化宣传激励。通过 开设"儒韵党风""榜样力量"等特色栏目, 宣传身边的先进典型。

济宁市第四人民医院

马建博士参与科研项目论文 在《自然》杂志发表

本报济宁讯(通讯员 文旭)《细胞》(Cell)、《自然》(Nature)和《科学》(Science)是国际公认的三个享有高学术声誉 的科技期刊。近日,由英国癌症研究院终身高级科学家Huafu Li 教授牵头,济宁市公共卫生医疗中心(济宁市第四人民医 院) 肝胆外科主任马建博士参与的"SPP1 is required for maintaining mesenchymal cell fate in pancreatic cancer' 在《自然》杂志正式发表,这是该院工作人员首次在该杂志发表 研究成果。

胰腺癌是肝胆外科致死率最高的癌症类型,只有5%的胰 腺癌患者能够存活超过五年。该研究发现,SPP1在胰腺导管 腺癌(PDAC)中表达明显增高,Spp1在PDAC上皮细胞中表 达并分泌到胞外,随后与PDAC间质细胞表面的CD61受体结 合,诱导PDAC间质细胞的Bmp2和Grem1表达,间质肿瘤细 胞表达的Grem1可以分泌到胞外,抑制上皮肿瘤细胞Bmp2通 路维持其命运。Spp1、Bmp2和Grem1三者形成了既促进又 制约的复杂调控网络,共同决定着PDAC中上皮肿瘤细胞和间 质肿瘤细胞的命运。

这些发现的转化意义非常重大。鉴于直接针对间充质表 型的疗法一直难以实现,SPP1被鉴定为一个关键分子,为治疗 提供了切实可行的靶点。抑制 SPP1 的分泌或功能,或者调控 下游的BMP2-GREM1轴,能够瓦解对PDAC致命性至关重 要的上皮一间充质网络。为此,研究团队进一步构建与人类胰 腺癌突变类似的胰腺癌基因工程小鼠KPR172H/+CY,并创新 性地对其使用SPP1的单克隆抗体治疗,显著延长了小鼠寿命 并抑制转移。由于分泌蛋白更易被抗体靶向且副作用较小,该 策略具有极高的临床转化潜力,为PDAC开发患者新的靶向治 疗方案提供了重要的研究基础。

济宁医学院附属医院骨科

在全国"金手奖" 骨科病历总决赛中获佳绩

本报济宁讯(通讯员 张勇 高爽)近日,在上海举行的第11 届金手奖骨科病历汇报总决赛的比赛中,由济宁医学院附属医 院院长孟纯阳教授率领的骨科团队参与了脊柱病例、脊柱科普 和关节科普3项角逐,比赛中各位选手同心协力、挑战自我,最 终3个比赛项目均获得了全国病例决赛第二名的优异成绩,为 该院国家临床重点专科建设增添了浓厚的一笔。

据悉,2025年的"金手奖"骨科病例大赛由《中华骨与关节 外科杂志》主办,是目前国内骨科领域规模最大、影响力最广的 专业赛事之一。本届大赛覆盖全国多个赛区,吸引了众多医院

本次比赛中,该院张卫红教授率领脊柱外科两个参赛队 王国栋教授率领骨关节外科参赛队。其中祝静雨医师汇报了 病例作品《是勇往直前,还是背"髓"一战——颈椎后纵韧带骨 化症治疗策略的抉择》;李衍朋、杨涛、李树栋和刘波科普团队 作品《"石"面埋伏——颈椎后纵韧带骨化症的隐秘真相和破局 之道》参赛;马辉、利浩、董瑞、张家华科普团队作品《新"膝"望》 参赛。作为ACAF项目的分中心单位,脊柱外科两个参赛作品 均与颈椎后纵韧带骨化症的治疗密切相关。

该院骨科将以此次比赛为契机,进一步加强学科建设,扎 实推进各项工作,努力为骨科患者提供更加精准、优质和高效 的医疗服务。

山东省戴庄医院

荣获全市碘对比剂不良反应 急救技能大赛团体二等奖

本报济宁讯(通讯员 郭勇 周倩文)近日,由济宁市卫生健 康委员会、济宁市医学影像质控中心联合主办的2025年济宁 市碘对比剂不良反应急救技能大赛举行,来自全市18家医疗机 构的54名选手参加比赛。山东省戴庄医院组建了由医学影像 科主任陈福建为领队,步辉、刘诗晗、朱婷为成员的参赛队伍,

该队伍凭借扎实的专业功底脱颖而出,荣获团体二等奖。 据悉,比赛涵盖基础知识问答、急救知识抢答、急救技能操作 三大环节。参赛选手在模拟碘对比剂过敏性休克场景中,以快速 反应、精准操作和高效配合,成功完成从病情判断到心肺复苏、电 除颤等全流程急救处置,充分展现了在急救领域的过硬实力。

此次获奖,不仅是对参赛队伍专业能力的肯定,更是对山 东省戴庄医院长期坚持"安全优先、患者至上"理念的高度认 可。该院将以此次比赛为契机,继续深化各科室团队协作,为 患者提供更安全、更高效的影像检查服务。

济宁市市直机关医院

开展"心肌病规范诊治管理" 专题培训

本报济宁讯(通讯员 王利冲 杜晓鹤)近日,中国心衰中心 认证专家、济宁医学院附属医院张金国教授率专家团队,来济宁 市市直机关医院开展"心肌病规范诊治管理"专题培训公益活 动。济宁市市直机关医院党委书记秦廷锋、院长贺刚、副院长卢 加雷出席,各临床科室及任城区医疗卫生机构代表参加活动。

专题培训内容翔实、聚焦前沿。4位专家分别从左心室肥 厚的规范诊疗、心脏磁共振(CMR)的精准鉴别、负荷超声的功 能评估,到全外显子测序(WES)的基因探索等多个维度和层 面,系统讲解了心肌病的现代诊疗策略。讲座内容由浅入深, 从宏观诊疗路径到微观基因解码,为在场其他同仁构建了立 体、完整的知识体系,充分展示了当前心肌病诊治领域的新进

此次专题培训公益活动不仅为济宁市市直机关医院及相 关医疗同仁提供了宝贵的学习机会,搭建了高水平的交流平 台,更有力推动了区域心肌病规范化诊疗工作的积极开展,促 进区域心肌病管理同质化水平的提高。



汶上县人民医院 任城区妇幼保健院 重阳敬老传真情 义诊送暖护健康 中西医儿科联合门诊



岁岁重阳,今又重阳。近日,汶上 县人民医院组织骨科、普外科、呼吸与 危重症医学科、内分泌科、疼痛科、产科 有关专家,走进汶上县中都街道和谐佳

费诊疗及健康筛查,以实际 行动践行"尊老、敬老、爱老、助 老"的传统美德。 活动现场,专家团队针对老年

群体高发的慢性病及季节性疾病开展 一对一问诊,耐心解答居民疑问,并根 据每个人的身体状况给予个性化的健 康指导和用药建议。医护人员现场为 老人们免费进行血糖血压测量、心电图 筛查、肺功能检查、DR拍片,并为老人 人,发放健康宣传手册100余份,得到社 区居民的一致好评。近年来, 汶上县人 民医院坚持"公益为民",多次开展进社 区、进乡村义诊活动,以专业与温情服务 群众,为基层群众送上了一份"健康厚 礼"。该院将深化医防融合,把优质资源 下沉到基层,让群众少跑腿、少花钱、看 好病,为守护群众健康贡献更多力量。

■通讯员 孙庆飞 陈浩学 摄

微山县人民医院

医术精湛护理暖 收到锦旗获称赞

本报微山讯(通讯员 焦裕如 宋方 茹)"医德高尚暖人心,无微不至似亲人" "白衣天使展风采,精心呵护暖人心"。近 日,两面印着滚烫话语的锦旗被送到微山 县人民医院外三科,患者家属以此表达对 该院盛保璐主任及全体医护人员的感激 之情。这既是对治疗效果的肯定,更是对 全程悉心照护的认可。

此前,患者张某因大便带血、排便次 数增多,伴下腹部下坠感及肛门疼痛就 诊,并以"直肠占位"收入该院外三科。 盛保璐主任迅速带领团队展开诊疗,结 合CT、肠镜检查,最终确诊为低位直肠

该手术难度较高,肿瘤位置靠近肛

门,常规保肛手术无法实施;盆腔血管神 经密集,既要精准分离避免损伤,又要确 保肿瘤根治性切除,对手术技术、围手术 期管理及术后康复均提出严苛要求,属 三、四级高难度手术。面对挑战,外三科 团队有条不紊地推进工作,全面评估患者 身体状况,制定周密方案与应急预案,同 时主动与患者及家属沟通,详解手术风险 与护理要点,缓解其焦虑。

手术当天,微山县人民医院外三科医 疗团队联合济宁市第一人民医院储宪群 教授及麻醉科团队紧密协作,经过4个多 小时的精准操作,成功为患者实施直肠癌 根治性切除及乙状结肠造瘘术。

术后康复阶段,责任护士每日定时查

看伤口,协助翻身并指导功能训练,预防 压疮与下肢深静脉血栓;针对乙状结肠造 口护理难点,护士手把手教学更换造口 袋,从清洁皮肤、测量尺寸到裁剪粘贴,每 个细节都耐心示范。主管医生早晚两次 查房,根据饮食、排便情况动态调整用药 与饮食方案。

此次手术的成功,是该院外三科在夯 实常见病诊疗基础上,突破疑难重症诊治 的又一成果。近年来,该院聚焦学科建设 与技术提升,通过"请进来"模式与上级医 院建立帮扶协作,定期邀请知名专家来院 指导技术、会诊病例、协助手术,让本地患 者在家门口就能享受到优质医疗服务,切 实减轻就医负担。

科普园地

与温度守护儿童健康成长。

手抖?别慌! 先给大脑里"小黑点"做个体检

■中国中医科学院西苑医院济宁医院 邵东海

人的大脑深处藏着直径不足1厘米的 "小黑点"——黑质,因富含黑色素在显微 镜下呈黑色,这就是人体运动的核心"指 挥中心"。它的关键作用是产生多巴胺, 你可以把多巴胺想象成"运动传令兵",通 过神经纤维传递信号,让我们走路时手脚 协调、拿东西不抖、站立不晃。比如你端 杯子喝水、系鞋带、写字,背后都有黑质在 "发号施令"

若黑质出问题,如产生的多巴胺神经 细胞死亡,"传令兵"不足会导致运动信号 "断联",初期可能手指微抖、走路变慢,后 期肢体僵硬,即帕金森病。而黑质超声, 正是看清这一"指挥中心"健康与否的得

力工具

黑质超声如何"看透"大脑深处

虽然颅骨又厚又硬,但黑质超声能借 助颅骨侧面"颞骨窗"这一薄弱部位,让超 声波穿透直达黑质区。其原理与常规B 超、彩超类似:探头发射超声波,遇黑质反 射后形成清晰图像。

医生通过以下3个特征判断黑质是否

健康。 1. 回声强度:健康人的颅脑超声可见 蝴蝶形状的均匀低回声。这只美丽的"蝴 蝶"就是我们的黑色指挥官——黑质。

2. 异常高回声区:部分帕金森病患者 黑质会出现"亮斑",类似黑纸上沾白颜 料,可辅助医生更早判断。

3. 异常高回声区的面积: 达到一定比 例即可提示异常。

哪些人该做黑质超声检查

黑质超声并非常规体检项目,更适合

以下人群。 1. 年龄 50 岁以上, 不明原因手脚微 抖,且静止时更明显、活动后减轻。

2. 走路变慢、手臂摆动幅度变小,或

站立需扶椅稳住。 3. 手指不灵活, 扣纽扣、系鞋带等简

单动作变慢。 4.直系亲属患帕金森病,即有家族史者。

关于黑质超声的误区 1. 靠黑质超声就能确诊帕金森病? 错误。它仅为初步筛查工具,80%帕金森 病患者超声异常,但少数健康人或其他疾 病患者也可能有类似结果,最终确诊需结

合症状、病史等综合判断。

2. 做了黑质超声就不用做磁共振

了?不对。二者互补,超声看黑质具体结 构,磁共振观察大脑整体情况(如脑梗、脑 萎缩),医生会依患者实际进行安排。

3. 黑质超声有副作用,会伤害大脑? 完全不会。超声波属机械波,与说话声波 原理相似,且检查强度低,不会损伤脑组 织,也不影响智力和记忆力。

4.只有老人才需要做黑质超声? 不完全 对。40岁以下也可能患"年轻型帕金森病",这 类患者多有家族史,出现相关症状也可检查。

黑质超声:守护大脑健康的"哨兵" 当前,帕金森病发病率上升,但很多 人出现手抖,或误判患病,或不当回事,错

过了早期干预时机。

黑质超声检查——早发现、早干预, 才能更好地守护大脑健康,让我们的动作 始终灵活自如。